

逾4千公斤原料運敘 輸出武器如助恐怖分子

美英自作孽 生化武元兇



華府軍火集地遍全球

除了伊拉克，獲美國提供武器的國家遍布全球，尼加拉瓜、阿富汗、利比亞、巴基斯坦、印尼和土耳其等，都是美國軍火的集地。近日敘利亞爆出生化武危機，但這些化武並

非敘利亞以一己之力製造，很多原料都是從歐美地區進口，其中英國早前就被揭發於2004年至2010年間，5度批准兩家英國出口商向敘利亞出口可用作化武原料的氟化鈉。英國政府前日表示，相關原料出口總量達4,150公斤，較先前公布的還多。

英國商業大臣祈維信前日致函下議院武器出口管制委員會稱，5份許可證分別在2004年7月、2005年9月、2007年3月、2009年2月及2010年5月批出，每次重量分別是50公斤或2,000公斤。他表示，5份許可均在敘國內戰前批出，又聲稱原料是用於化妝品及醫療產品用途。委員會主席斯坦利上周引述英國外相夏偉林指，英國政府不會向可能被用於內部鎮壓

美國曾以擁有大殺傷力武器、威脅國家安全為由，揮軍入侵伊拉克，結果一無所獲，但無阻華府繼續以同樣藉口「義正詞嚴」窮兵黷武。事實上，這些大殺傷力武器很多時都來自美國或其盟友如英國等本身。華府猶如賊喊捉賊，一方面全力反恐，一方面不斷輸出武器到衝突國家，再流入恐怖分子手上。這種拿石頭砸自己腳的行為不只錯誤，而且愚不可及。

美國當年力指伊拉克收藏大殺傷力武器

但1994年一份參院報告披露，不少私營企業曾獲美國商務部許可，在兩伊戰爭期間出口生化武器原料予伊拉克，包括炭疽菌、肉毒桿菌、炭疽組織胺菌、羊布魯氏菌等，這些原料都可製成殺於無形的生化武器。

華府軍火集地遍全球

除了伊拉克，獲美國提供武器的國家遍布全球，尼加拉瓜、阿富汗、利比亞、巴基斯坦、印尼和土耳其等，都是美國軍火的集地。近日敘利亞爆出生化武危機，但這些化武並

非敘利亞以一己之力製造，很多原料都是從歐美地區進口，其中英國早前就被揭發於2004年至2010年間，5度批准兩家英國出口商向敘利亞出口可用作化武原料的氟化鈉。英國政府前日表示，相關原料出口總量達4,150公斤，較先前公布的還多。

英國商業大臣祈維信前日致函下議院武器出口管制委員會稱，5份許可證分別在2004年7月、2005年9月、2007年3月、2009年2月及2010年5月批出，每次重量分別是50公斤或2,000公斤。他表示，5份許可均在敘國內戰前批出，又聲稱原料是用於化妝品及醫療產品用途。委員會主席斯坦利上周引述英國外相夏偉林指，英國政府不會向可能被用於內部鎮壓

華府「大殺傷力武器」輸出量冠全球

有研究指出，全球軍火商每年出口數以十億計美元的小型武器，包括手槍、防空軍火和自動步槍等。美國輸出量位列全球之冠，金額是第二名德國的4倍。

聯合國前秘書長安南曾指小型武器為「大殺傷力武器」，此言並沒誇大，一支自動步槍便足以在非洲消滅一條村莊。全球每年有50萬人遭小型武器殺死，當中80%為婦孺。這類武器流入第三世界國家或衝突地區，造成的禍害非常驚人。單在拉丁美洲便導致每年經濟損失達1,700億美元(約1.32萬億港元)。

翻查紀錄，美國向許多人權紀錄劣跡斑斑的國家輸出軍備，包括巴林、安哥拉、以色列和埃及等，估計全球92%的衝突，都有使用美國製小型

武器。按照標準程序，美國要輸出軍備，需由國務院確保落入適當的人手上，但前朝布什政府採取放任態度，僅8%武器許可獲國務院批准。

以國用美製F-16空襲加沙

以色列作為美國在中東的親密盟友，除了進口小型武器外，更獲美國提供大量先進軍備，在2000至2009年之間便從美國取得93架F-16D戰機。《武器出口控制法》規定相關武器只可用作「合法自衛」及「內部安全」，以軍去年卻出動美製F-16戰機空襲加沙地帶，造成大量巴人平民傷亡。

美國布什政府國務次卿博爾頓辯稱，監管小型武器違反憲法第二修正案保障人民有備有及配備武器的權利，但限制出口武器予外國公民並沒違

的貨品批出出口許可，質疑商業部標準與政府不一致。他要求當局公開該5批氟化鈉的去向、製成產品詳情及進出口公司名稱。

英售導彈坦克 用於伊戰

英國商業、創新和技能部轄下的出口融資局過去40年多次向獨裁者售武，如1980年代初向薩達姆政權出售可用於化武設施的物品，間接協助薩達姆在1988年用毒氣殺害數萬名伊朗士兵及伊拉克人民。至於英國在1979年前向伊朗出售導彈及坦克，相信被用於兩伊戰爭。

■《衛報》/Democratic underground網站



美國每年輸出大量如自動步槍等小型武器。圖為加州槍械售賣店。資料圖片

憲。博爾頓當年帶頭阻撓聯合國通過監管小型武器出口的條約。■Democratic underground網站/Counterpunch網站

意供武十年 向敘售逾20億元軍備

歐盟5月撤銷敘利亞武器制裁，允許成員國向敘反對派輸出武器，對抗裝備精良的敘政府軍。然而翻查歷史發現，敘政府軍武器不單來自盟友俄羅斯、意大利等歐洲國家亦曾向敘政府提供軍火。

1998年美國克林頓政府對尚未上任敘總統的巴沙爾評價甚高，在爭議聲下把敘國剔出製毒國家黑名單、撤銷對敘制裁

及放緩軍火禁令。美國盟友相繼跟隨，意國當年向敘國輸出近2億歐元(約20.6億港元)軍備，佔該國軍事出口額逾兩成。據報丹麥和德國亦有向敘國輸出軍火。

紀錄顯示，意國在2000年至2010年間持續向敘國輸出相當數量的軍備，一度晉身歐洲最大武器出口國。意國裁軍資料庫副主席西蒙切利強調，數字

還未計入透過地下途徑流入敘國的軍火，否則難以解釋為何敘國武器禁運實施近兩年，政府軍和反對派的軍力仍如此充足。

專家指，敘國歷年輸入的武器數量異常龐大，相信敘方私下將部分軍備轉交伊拉克薩達姆政府，協助薩達姆繞過武器禁運，伊拉克則提供化武作為回報。■意大利《新聞報》

中情局密檔揭以色列擁化武

美國中情局(CIA)1983年一份機密文件指，1982年美國間諜衛星在以色列內蓋夫沙漠，發現疑似是以色列的化學武器製造工場及儲存設施，是至今該國擁有化武的最有力證明。

60年代末起製造 擁沙林毒氣

一直以來，以色列擁有核武器已是公開秘密。以國在1960至70年代致力發展核武，以防範阿拉伯國家的攻擊。不過國際裁軍界一直流傳，以方擁有核武仍不滿足，還偷地研製化武，其中特



以色列位於迪莫納的建築被懷疑是核武及化武研發基地。網上圖片

拉維夫以南20公里的以色列生物研究中心，被懷疑是化武研發基地之一。

該份最近被發現的1983年中情局文件，是少數詳細講述以國化武情況的文件。美方當時認為，以國化工業發達，存在化武設施並不出奇，雖然中情局無法肯定以方擁有致命化武，但部分跡象令美方相信，以國至少擁有持久性和暫時性神經毒劑、芥子毒氣等，其中所謂暫時性神經毒劑應該就是沙林毒氣。

曾有以色列歷史學家指，前總理古里安於1956年以埃戰爭期間秘密下令建造化武儲存庫，但中情局相信以方在1960年代末或1970年代初才開始製造化武，美國最早察覺到以國測試化武則是1970年代，以方更在1973年「贖罪日戰爭」後加快研製化武。■《外交政策》

美供武遺禍多國

尼加拉瓜

美國覬覦尼加拉瓜戰略交通位置及豐富資源，1912年以保護僑民為由佔領該國並扶持親美政權。前總統里根1981年就職後，派特遣隊訓練尼國反政府勢力，提供軍火金錢支援，同時在周圍海域布雷，封鎖尼國海上貿易及對外聯繫。短短3年，就有8艘外國船和5艘尼國船隻在布雷區航道觸雷，造成嚴重人命及財物傷亡。

阿富汗

冷戰時期，美國為阻止蘇聯擴張勢力，暗中搭上阿富汗聖戰組織，不但提供戰術訓練，甚至供給武器，藉此將蘇軍趕出阿富汗，當時22歲的拉登正是組織重要成員。直至1988年戰事接近尾聲，拉登深知當美國趕走蘇聯後便會離棄阿富汗，故萌生建立自己的部隊，即「基地」組織。

利比亞

奧巴馬政府前年秘密批准卡塔爾向利比亞反對派提供武器，但美國官員後來發現，部分武器落入極端分子等「錯誤裝人員」手中，成為卡扎菲倒台後利比亞不穩定因素，未來亦可能威脅美國利益。

巴基斯坦

美國2009年暗中向巴基斯坦軍隊提供約15億美元(約116億港元)武器、裝備和高性能傳感器，以助打擊塔利班。美軍並派特種部隊和支援部隊，參與訓練巴國軍隊，及提供作戰建議。

印尼

印尼1975年侵佔東帝汶，屠殺近1/3人口，其間美國源源不斷提供武器，確保屠殺順利進行，免去印尼後顧之憂。另外，當時的印尼政府在1965年政變經美國中情局扶持上台，政變導致50萬至100萬平民喪生。

土耳其

美國1990年代支援土耳其屠殺庫爾德人，導致數以萬計庫爾德人喪生，3,000條村莊被摧毀。美國為屠殺提供80%武器。

■綜合報道

以色列2009年用美國製F-16戰機轟炸加沙。資料圖片

